

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	País	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado.		10 "

LA ACTUALIDAD

Sobre la Granja Agrícola

El ministro ha firmado, después de unos preliminares no exentos de leves incidentes, la creación de la Granja Agrícola en Palma.

Todo cuanto representa ayuda a la agricultura merece nuestro caloroso aplauso, no en balde debe su riqueza Mallorca a la feracidad de sus campos, a los abundosos y exquisitos frutos de su arbolado.

Es ocioso exponer aquí los beneficios que puede reportar una granja agrícola, aun en un país como el nuestro donde tan próspera es la agricultura y donde muchos propietarios y agricultores han sabido ponerse al compás del progreso tanto en maquinaria como en el empleo de abonos.

Para que el nuevo organismo surta los efectos apetecidos son esenciales dos condiciones, a parte de la perfecta instalación y posesión de material: un personal no sólo docto é inteligente, sino que sienta verdadera vocación por la agricultura y que dedique sus afanes constantemente al progreso de los cultivos de estas islas, y que nuestro campesino, desposeído de todo prejuicio acuda a recoger las enseñanzas de aquella entidad. En mucho pueden ayudar a dispartarle su confianza en las lecciones de la Granja la concienzuda, la asiduidad y la pericia con que realice sus trabajos el personal técnico que nombre el Estado. Si del estudio de estos se desprenden palpables mejoras, pronto el agricultor acudiría como en romería a recoger sus lecciones, si a la par que el trabajo científico organizan en los comienzos, la divulgación de sus enseñanzas, a modo de cátedras ambulantes, en las que no sólo se expongan conocimientos ó productos de experiencias, sino invitaciones al trabajador de la tierra para que acuda a recoger los avisos de la ciencia, que han de acrecentar el fruto de sus labores.

No deben implantarse de golpe y porrazo todas las novedades científicas, sino armonizarlas con las prácticas en uso, pues a veces la ciencia importada, cuando se trata del cultivo de la tierra no da el rendimiento supuesto, porque son muchos los elementos que sobre esa obran, los cuales pueden neutralizar los efectos de la aplicación de las conquistas logradas por el estudio y las prácticas en condiciones climatológicas distintas.

Lamentable sería que el nuevo organismo llevase una vida lánguida, y en el cual, como en un templo, no se encerrara la fé del agricultor.

Confiamos en que no será así, en que los hombres de ciencia que estén al frente de la Granja sabrán rodearla de prestigios para que sea eficaz é influya positivamente en la prosperidad de nuestra agricultura.

Cuanto han intervenido en la conquista de ese nuevo elemento de cultura y de progreso merecen la gratitud de Mallorca.

COLABORACION

Sobre alumbrado público

Ahora que está sobre el tapete cierta cuestión sobre si el alumbrado debe ser de gas ó eléctrico, creemos que no estará de sobra copiar algunos párrafos de una revista técnica que trata sobre la concurrencia constante que tiene lugar entre ambos sistemas en la misma capital de Alemania, centro precisamente, de los más brillantes progresos de la técnica eléctrica.

La técnica del gas no permaneció inactiva. De luz fría se convirtió en caliente y el gas a presión recuperó de nuevo el antiguo dominio que le había quitado la electricidad, produciendo con el nuevo adelanto la intensa luz de su alumbrado público. Dónde quiera que la fuerza eléctrica producía luz de 100 a 2000 bujías de intensidad, allí también

surgieron luces de gas a presión de igual potencia.

Pero otro invento dió lugar a que la electricidad marcara otro paso más avanzado: los arcos voltaicos de llama que fortalecieron la luz de las lámparas antiguas de este sistema. Y otra vez acudió a la lucha de alumbrado a gas, logrando producir luces de 6000 bujías una sola lámpara. La luz eléctrica aventajaba a la del gas solamente en la facilidad mayor de encenderse y de su repentino uso, pero muy pronto este privilegio no fué exclusivo de la electricidad; pues ahora también puede encenderse y apagarse el gas desde cualquier distancia, á voluntad, oprimiendo un botón que forma parte al efecto de las instalaciones respectivas. Por lo tanto, después de 30 años de lucha constante resulta inapreciable la ventaja que hay entre los dos sistemas principales de alumbrado público, de gas y electricidad; dependiendo ésta casi exclusivamente del factor económico en cuanto al coste de la producción de cada una en un lugar dado. He aquí porque vemos en poblaciones de primera clase como alterna el gas con la electricidad tanto en el alumbrado público como en el particular, incluso en los establecimientos de mayor importancia de las grandes capitales del norte de Europa.

Pedro MARTINEZ ROSICH

COLABORACION

Solución posible al malestar social

IV.

Todos los niños, á clase

Ningún niño útil, ó niña, de los comprendidos entre 6 y 12 años de edad, los cuales por mandato de la ley ya forman el *censo escolar*, durante las horas de clase, debería permanecer fuera del establecimiento de educación correspondiente ó de la acción educadora del padre, madre ó maestro. Digo niño útil, porque es conveniente seleccionar, haciendo grupos y excepciones. Los niños no exceptuados ó de condiciones normales, cuya edad fluctúa entre 2 y 5 años, llevense á escuelas maternales; los de 5 y menores de 12, á los centros de enseñanza ó educación correspondiente. Esto, sin que falte uno solo. Sin que valgan excusas ni pretextos á los padres, tutores ó encargados.

Hay necesidad, hay razón, hay ley, hay empleados y medios para que así se haga. Esto que tan natural es en otros países y, en mi concepto, practicable también en España, siquiera en Mallorca, resulta dolorosísimo que no se haya realizado hace tiempo, y todavía resulta más doloroso dejar de hacerlo en la actualidad.

Veamos. La ineducación observada y los crímenes de menores por doquiera lamentados, nos demuestran palpablemente su necesidad.

Todos sabemos que sin la debida preparación del hombre para la vida es difícil que éste proceda con rectitud y acierto, luego claramente la razón aconseja que se haga como queda indicado.

No nos faltan leyes. Así están las de 9 de septiembre de 1857 y 25 de junio de 1910, aparte de otros preceptos del Código, con sus correspondientes reglamentos; ellas obligan á los niños de 6 á 9, de 6 á 12, es decir, á sus padres, tutores ó encargados, imponiendo multas, prisión, etc., si dejan de asistir aquellos á escuela, colegio ó no prueban de que la enseñanza la reciben en su propio domicilio.

Que hay representantes encargados de cumplir ó hacer cumplir estas leyes, no cabe duda. Si no se cumplen quienes deben compartir la responsabilidad?

Que los municipios tienen empleados que pueden ser y deben de ser utilizados para realizar esa obligación, no queda duda. Per ventura á estos servidores, de vez en cuando, no se les utiliza para ir de casa en casa, de domicilio en domicilio, á distribuir avisos, cédulas, impresos de empadronamientos, de consumos, hasta distribuir candidaturas? ¿Por qué razón no se ordena que estos guardas (ó otros empleados) vayan, primero, á los domicilios, inscribiendo, matriculando á todos los niños de edad escolar, como se hace en la Argentina, cuya organización pedagógica nada deja que desear respecto de las orientaciones educadoras con tanto anhelo buscadas en Europa?

Y en segundo lugar ¿por qué no se ordena que dichos empleados pregunten, indaguen si esos mismos niños, cuyos padres están obligados, van ó dejan de ir á los establecimientos señalados al inscribirlos?

Es, ó sería, esto más enojoso que el tener que mandar á un guarda ó un alguacil en busca de un niño para corregirlo, ó imponer la multa

á los padres, por desmanes cometidos, cual á diario cita la prensa en sus secciones de noticias?

Semejantes hechos, de los que se derivan tantos males sociales, sucederán si la educación, á tiempo operada fuese común general y obligatoria para todos los niños? Y en el caso de que sucediesen casos aislados ¿estos particulares abandonos producirían tanto mal? ¿No sería fácil su extirpación ó aislamiento como sucede con un caso *sospechoso* (ó real) de cólera, peste, etc?

¿Dónde está la lógica de los gobernantes ú hombres previsores de la defensa social?

Cualquier otro día proseguiré demostrando que existen ABUNDANTES MEDIOS para llevar á la práctica curativos y eficaces remedios contra el malestar social, previniendo á tiempo, educando mucho y á la vez instruyendo, lo suficiente siquiera, á la infancia, á los menores, opinando con el ilustradísimo patriota don Manuel Gimeno.

Rufino CARPEN A

Lecturas y Comentarios

Legado original.—La casa de los duendes
Los perros de París y las Ordenanzas de la Prefectura

La viuda de un riquísimo joyero de Petersburgo, muerta hace poco, dejó un legado de dos millones y medio de rublos para crear una institución que acaso sea la primera y única del mundo en su género. Un instituto de beneficencia para los comerciantes é industriales en quiebra y para sus familias.

Una Junta compuesta de los seis mejor reputados negociantes de la capital administrará el legado, ayudando á los quebrados honrados á reanudar su negocio si ello es posible.

Para los que enfermaren á consecuencia de las angustias inherentes á una quiebra se establecerá un buen sanatorio. Se auxililará á las familias de los declarados en quiebra, incluso manteniendo y educando á los hijos: á los varones, hasta que puedan ganar su vida decorosamente en algún oficio, y á las hembras, hasta que contraigan matrimonio ó puedan bastarse á sí mismas.

Dice un periódico de Madrid: Desde hace varios días, la casa número 114, triplicado, de la calle de Toledo, es objeto de la curiosidad y la chacota de los vecinos de las inmediaciones.

A tal punto ha llegado el estrépito, que el comisario del distrito señor Marsal, ha tenido que intervenir para evitar que el vulgo haga comentarios de alguna pesada broma, hecha por algún vecino desconocido, pues no á otra cosa se puede achacar lo que en dicha casa dicen sus habitantes que ocurre.

Según el vecino del piso tercero de la citada casa, que es un sastre, el jueves cuando su mujer, oficiales y aprendizas se encontraban trabajando, oyeron de pronto en el comedor un gran estrépito, como de cristales y platos que se rompen.

Acedieron en el acto, y se encontraron con la desagradable sorpresa de que todos los cacharros estaban por el suelo hechos pedruzcos. Trataron de recogerlos: más al intentar, ¡zas!, oyeron otro estrépito al otro lado de la casa, donde está el taller. Desconcertadas las mujeres, acudieron presurosas al lugar de esta última catástrofe y vieron con sorpresa que los muebles estaban asidos en el suelo y la luna del armario hecha añicos.

Aterradas empezaron á dar gritos: ¡vienen unos vecinos, registran la casa... ¡padre! No hay nada, absolutamente nada. Convencidos de ello, se disponen á marcharse, y no hacen más que trasponer la puerta y suena otro estrépito en la cocina. En esto llega el dueño de la casa, advierte el revuelo, pregunta lo que ocurre, se lo cuentan, y como no cree en duendes, ni en brujas, ni en la intervención de los espíritus de otro mundo, completamente persuadido de que la causa efectiva de todos los desmanes debe de ser algún animalito, se decide á darle caza. Por todos los rincones, registrando pacientemente habitación por habitación.

Entra en la primera, y suena un estrépito en la última. Acude á la última, y se rompe una lámpara en la primera, cruje un espejo en otra, se viene abajo un cuadro, estalla la tulipa de una bombilla eléctrica, chascan al quebrarse los cristales del chifero del comedor, se viene al suelo la mesilla de la noche...

Al día siguiente, las catástrofes se suceden con rapidez espeluznante. En la casa no queda un mueble sano ni un cacharro entero. El sastre se decide á ir á la Jafatura Superior de Policía y le cuenta lo que ocurre al señor Gullón. El señor Gullón se lo cuenta á su vez, al comisario del distrito, y el señor Marsal se presenta en el taller del sastre, y desde que el señor Marsal se ha constituido en la casa, todos los objetos han recobrado su lógica estabilidad. No ha vuelto á romperse nada. Bien es verdad que ya no queda nada por romper.

Mademoiselle Mistinguel, la aplaudida actriz del teatro de Varietés, tiene un perro de raza lapona, muy simpático, que atiende por el nombre de *Ramón*.

Este distinguido *chuchito* está en camino de adquirir parecida celebridad á la que en

los días de Conferencia de Algeciras alcanzara el popular *Pompon*, perro del conde de Cassini, delegado de Rusia en la Conferencia, el cual perro tuvo un día la humorada de alzar la patita y rociar la mano del diligente periodista M. Pimenta, que con otros colegas franceses le miraba embelesado, como si fuera el verdadero lazo de unión de la entente cordiale franco-rusa.

Ramón, el perro de Mlle. Mistinguel, salió hace pocos días á dar un paseo, con la doncella de la bella artista, y en pleno bulvar des Capucines, obligado por apremiantes necesidad, comenzó á realizar una función para la cual no se ha pensado aún en crear kioscos de necesidad perennes.

Escandalizado del hecho, que venía á constituir una flagrante transgresión de las recientes Ordenanzas de la Prefectura, un agente de la autoridad se encará con la doncella, estableciendo con ella el siguiente diálogo:

—¿Es de usted este *chuchito*?

—No, señor: es de mi ama, Mlle. Mistinguel, del teatro de Varietés.

—De todos modos, usted ha contravenido las Ordenanzas de la Prefectura, permitiéndole que cometa ciertos excesos. ¿Cómo se llama usted?

—Merek.

El agente de Policía, al oír esta palabra, dicha con tono disipante, monta en cólera, y replica á gritos:

—¡Cuidado, eh! Prevengo á usted que está hablando con un agente de la autoridad. Agravra usted su situación... con ese insulto. Venga conmigo... á la Inspección.

La doncella, sin poderse contener ante aquel abuso de autoridad, se puso á chillar también destempladamente:

—Yo me llamo Carolina Merk. ¿Lo entien de usted bien? Mer-ck, ¡Merek! y no otra cosa.

El honor de la autoridad quedó á salvo con esta aclaración; pero el suceso no termina allí.

Ayer, ante el Tribunal de Policía, presidido por monsieur Viel, el abogado Vite Weill se presentó á defender los derechos que tiene *Ramón*, á usar de la vía pública para ciertos actos.

«Los agentes de la autoridad—dijo el defensor del «perro de la bella actriz—aplican sin la suficiente discreción las Ordenanzas del 29 de Diciembre de 1911.

En ellas el espíritu del promulgador era impedir que se arrojaran a la vía pública los *dejectus* por la mano del hombre; pero no que los animales pudieran realizar una función natural. Prueba de ello es que á nadie se le ha ocurrido castigar á los percheros de la Compañía Magdalena-Bastilla, que á diario usan y abusan de la vía pública y molestan el olfato de los transeúntes.»

El Tribunal no ha dicho aún su última palabra.

ARGOS

LOS MINEROS INGLESES

Una huelga monstruo

Dos millones de hombres sin trabajo

Londres 19, 10 mañana. «La huelga general es inevitable.» Tal es la opinión terminante emitida hoy por los propietarios de minas y los mineros. Los unos y los otros han dicho su última palabra.

«Nosotros estaremos en huelga—dicen los mineros—mientras las compañías no acepten el principio del salario mínimo. No admitiremos otra solución.»

En la actualidad más de 1750.000 mineros, de 800.000 que trabajan en el subsuelo, han notificado á sus directores que cesarán de trabajar el 29 de Febrero por la noche.

Los directores de las minas han prevenido á sus empleados que no trabajen en la extracción de carbón, que tendrá que cesar en el trabajo al mismo tiempo que los mineros. Esta determinación elevará á dos millones de hombres los que quedarán sin trabajo en el Reino Unido á primeros de Marzo.

Dicen los patronos que no pueden modificar el presente sistema, que establece el salario por el precio de carbón, la cantidad extraída y la dificultad de la extracción. Aseguran que si financiera ni económicamente pueden aceptar las proposiciones de los obreros.

Las cajas de resistencia de los mineros se hallan en estado bastante próspero. Los efectivos correspondientes á 370.257 sin dicatos, ascienden á 1.387.605 libras esterlinas.

A diez chelines por semana y por cabeza, este capital permite resistir unas diez semanas de lucha.

El Comité industrial del ministerio del Comercio trata, sin embargo, de reconciliar á los adversarios, y se cree que el ministro ofrecerá la mediación de una comisión regia.

En este caso los mineros no cesarán en el trabajo, sino esperarán los resultados de la labor de la comisión.

Los obispos han visitado á los fieles á impetrar del cielo su protección para aplacuar una crisis que amenaza directa é indirectamente á todas las Industrias y á todos los hogares del país.

Los patronos se suscriben en las compañías de seguros contra los daños que puedan causarles los huelguistas en sus oficinas, en sus casas particulares y en sus fábricas.

Las compañías de gas acumulan grandes cantidades de carbón.

Para formarse idea de la importancia del conflicto que se avecina, basta leer el párrafo que le dedica el Rey Jorge en su discurso de anteayer:

«Contemplo con gran inquietud los síntomas del conflicto entre patronos y obreros. Espero firmemente que por las dos partes se darán pruebas de razón, y que así se evitarán acontecimientos que afectarían seriamente al comercio del país y al bienestar de mi pueblo.»

El microbio de la escarlatina

Importante descubrimiento

Es sabido que la escarlatina es una enfermedad muy generalizada, especialmente entre jóvenes.

Hasta ahora desconocían los médicos su origen.

Se suponía, eso sí, que la infección era debida á un microbio especial, que no se podía aislar ni clasificar.

Ahora, según leemos en un periódico inglés, parece que ese descubrimiento, es un hecho.

Se debe al eminente bacteriólogo doctor Vipond, que después de muchas experiencias ha comunicado á las Asociaciones médicas británicas que ha encontrado el microbio de la escarlatina.

Durante la primavera pasada el doctor Vipond extrajo con todas las precauciones científicas más exquisitas, un poco de linfa del cuerpo de un niño de cuatro años, muerto de escarlatina;

Con ella pudo obtener un cultivo del bacilo, que se desarrolló en gelatina.

Inmediatamente el doctor Vipond hizo inyecciones en cinco enfermos-tipo y en otros muchos atacados, después de haber operado con cobayos, y los efectos curativos en los unos fueron tan inequívocos como la aparición de la enfermedad en los cobayos de prueba.

Anarquistas robados

Una ironía

PARIS. Ha sido robada la administración del periódico anarquista «La Guerra Social», famoso por los violentos artículos que en él publica, con el seudónimo de «Un sin patria», el jefe de los antimilitaristas franceses, monsieur Gustavo Hervé.

Cuando llegó el administrador á las oficinas de dicho periódico, que goza de vida bastante próspera porque su tirada es respetable, tuvo la desagradable sorpresa de comprobar que unos enemigos de la propiedad habían estado allí antes que él y se habían llevado todo el dinero de la caja.

Los incógnitos ladrones habían fracturado puertas y muebles.

No sólo no habían dejado un céntimo en la caja del periódico, sino que además se habían llevado unos miles de francos recogidos por «La Guerra Social» para la «Ouvre des bons bougres».

La «Ouvre des bons bougres», es un fondo destinado á aliviar la suerte de los presos por delitos políticos y sociales y de sus familias.

Los ladrones—porque parece que han sido más de uno—han dejado sobre la mesa del administrador, en sitio bien visible, un folleto anarquista que se titula «Por qué he robado...» y que es una feroz diatriba contra la propiedad.

Además, uno de ellos escribió en una cartulina, que dejó al lado del folleto, las siguientes palabras:

«La propiedad es un robo y la expropiación un derecho inmanente. Convencido de ello, me llevo todo el dinero que hay en esta administración. ¡Abajo el capital! ¡Muera la burguesía! Supongo que aplaudiréis mi acto y que no daréis cuenta de él á la Policía de la sociedad capitalista.»

Los redactores y el administrador de «La Guerra Social» se reunieron por la tarde en consejo para acordar lo que debían hacer, en vista de lo ocurrido.

Acordaron [que, aunque gran parte de lo expropiado es propiedad colectiva, por que procede de suscripciones individuales destinadas á aliviar la situación de los militantes presos y de sus mujeres é hijos, las ideas que profesan les vedan acudir á la justicia burguesa.]

Acordaron también hacer investigaciones particulares, y si éstas son fructuosas y conducen al descubrimiento de los expropiadores, obligar á éstos á devolver, ya que no lo robado en la caja del periódico, á lo menos lo destinado á la «Ouvre des bons bougres.»

El sueño

El sueño es un período intermitente de reposo, de inactividad física é intelectual, durante la cual las funciones de la vida de relación se suspenden y las funciones orgánicas se hacen más lentas. El sueño es en realidad, como dicen los poetas, el balsamo reparador de la vida; sin él, el hombre fuera el mas desdichado de los seres, y la privación del sueño, á veces, ha sido imposta como un suplicio el mas doloroso.

Maine de Biran caracterizaba el sueño definiéndolo de esta suerte: la supresión del estado de esfuerzo. Sin duda, durante ese anonadamiento pasajero, como le llamaban los antiguos, no hay suspensión completa del pensamiento y de la conciencia. La actividad de una y de otro está simplemente reducida al minimum. Igualmente en el síncope no hay disminución completa de los movimientos del corazón y del pulso, sino disminución singular de tales movimientos.

El sueño no es solamente balsamo reparador de la vida; es una función especial é indispensable del cerebro. La supresión del sueño es, por lo tanto, no solamente un suplicio, sino un peligro real para todo ser viviente. Laségnese distingua cinco tipos en el sueño natural: 1.º el apetito del sueño, 2.º, el empujar del sueño, que se extiende, por lo general, de las once á la una, 3.º, el sueño en su plenitud, de la una á las tres; 4.º, el sueño decreciente, de las tres á las siete de la mañana; 5.º, el apetito del despertar y el despertar mis-

mo. Durante el segundo período es cuando se observan los terrores nocturnos de los niños, y en el tercero las pesadillas de los que sufren del corazón y del estómago.

El sueño precedido de una sensación particular de fatiga caracteriza por la disminución de pulsaciones y de movimientos respiratorios, el relajamiento de los músculos, la mengua de secreciones. El sueño es más indispensable después de los trabajos mentales que después de las fatigas del cuerpo; el labrador duerme, en general, menos que el habitante de las ciudades, porque fatiga menos el cerebro. Los organismos jóvenes y delicados (niños y mujeres) tienen necesidad mas apremiantes de dormir que los adultos bien constituidos, en particular cuando son de un temperamento bilioso y atlético. En el anciano el sueño es fragil é incompleto. Cuando un individuo con salud se lamenta de hallarse acosado de insomnio durante muchos días, hay que sospechar que se encuentra en los límites de una fiebre tifoidea ó en una próxima afección cerebral.

El sueño de noche es mucho mas profundo y mucho mas reparador que el de día, y nada daña mas á la salud que una profesión que obligue á la vela.

La duración del sueño debe variar entre seis y siete horas para el adulto, pues el niño pasa la mitad ó los dos tercios de su vida durmiendo, mientras que el sueño del anciano es de mas irregulares y variables. Hay que dormir en posición horizontal, ligeramente inclinada á la derecha. Esta es la postura mas favorable á la digestión.

¿Cuál es la causa íntima del sueño? En este punto, los antiguos emitieron teorías insensatas, de las cuales haremos gracia á nuestros lectores. En nuestros días, Hammond ha atribuido á la anemia cerebral lo que Haller atribula á la congestión: uno y otro de ambos estados pueden encontrarse en los seres que duermen; ni uno ni otro son la verdadera causa del sueño. La hipótesis más plausible en cuanto á esto es la de Preyer: en los centros nerviosos se acumulan materiales de desperdicio, que los obstruyen y causan el sueño, hasta que el cerebro esté desesbarado por la reabsorción de estos materiales en el torrente circulatorio. Las sustancias excrementicias que obstruyen así las células del cerebro—y que por lo demás, la química aun no ha definido completamente—son productos de la actividad cerebral misma.

El hábito, que empuña las riendas del organismo animal, hace un papel grandísimo en la producción del sueño. Cuando uno mas duerme, más quisiera dormir; así mismo, uno se acostumbra fácilmente á dormir á una hora dada, siempre la misma. En este último caso sucede con frecuencia que, si la víspera, por caso fortuito, ya se ha dejado pasar despierto dicha hora, no se produce la pasión del sueño.

—Dr. Ernesto Mehin.

Un estreno de Humperdinck

Hijos de Rey

En la Scala de Milán se estrenó el mes pasado una ópera de Humperdinck, el autor de la fábula musical *Hansel und Gretel* que tuvo ocasión de aplaudir el público del Lírico.

Se titula la nueva ópera *Hijos de Rey*. *Hijos de Rey* se divide en tres actos. En el primer acto, la escena nos representa el claro de un bosque montañoso. A un lado, la choza de una bruja, rodeada por un huertecillo. Entre las varias flores se descubre el alto tallo de un lirio. Cerca de la choza hay una fuente, que vierta su agua en el hueco de un tronco derribado.

Algunos pájaros están en derredor de una charca; más separado, un viejo tito tiende sus ramas floridas y su sombra sobre un verdoso montecillo.

La guardiana de los pájaros, una preciosa criatura, está tumbada en la hierba, gozando del hermoso sol de Mayo; es la hija del Rey de una ciudad carente, llamada Hella. Cayó en poder de la bruja, después de ser robada. Esta pobre niña se encuentra bajo la influencia mágica de la bruja; ella olvidó su pasado, pero le quedó el instinto de huir, de gozar, de vivir. Es la hora de los sortilejos; la vieja sale de la choza y la manda preparar un cierto pan, que por medio de sus artes mágicas y unos ciertos polvos, no podrá endurecerse, ni enmohecerse ni perder su poder. Qui se coma de él, morirá.

Más la niña no ha nacido para aprender artes oscuras ni malignas. Ella anhela todo aquello que es bello y grande. Y en seguida que la bruja desaparece, se adereza una guirnalda de flores y se corona.

Mientras que se mira en el espejo de agua de la fuente, la sorprendente el hijo del Rey, que ha descendido por el sendero de la montaña. El hijo del Rey ha abandonado la vida de Corte, cuya atmósfera, llena de egocismo é hipocresía, le sofocaba, y gira por el mundo, disfrazado de cazador, en busca de emociones, de una vida fuerte y, sobre todo sincera. El manifiesta á la guardiana de pájaros sus sueños, sus pensamientos, y enamorado de la belleza é ingenuidad de la niña le elige su esposa de Abril; la invita á seguirle por el mundo; la toma, con los primeros besos, la corona con que ella se había adornado, y la ofrece en cambio una corona de oro, que saca de un zurrón. La niña, toda humilde, rehusa el regalo, y el hijo del Rey tira en tonces la corona entre la maleza del bosque. Pero cuando pretende llevarse á la niña, ésta protesta. Los lazos que unen á la débil criatura al bosque, donde creció y vivió por tantos años, son demasiado fuertes.

Ahora se oye un canto lejano, acompañado de un violín. Un cantante *vagabundo*, un leñador y un escobero vienen á intervenir á la bruja, encargados por los ciudadanos de Hellabrunn. El viejo Rey ha muerto: ellos quieren darse á un domina-

dor, a un hijo del Rey... ó a una hija. ¿Quién será?

—Cuando mañana, medio día suene—responde la bruja, — quien primero vea para la puerta de la ciudad, nuestro Rey será.

El segundo acto representa la plaza de Hellabrum. El hijo del Rey ha llegado la noche anterior incógnitamente.

La escena se llena por el pueblo. El leñador, el escobero y el violinista vienen a dar la noticia del presagio de la bruja.

El hijo del Rey, entusiasmado, se arroja a ella, llamándola su Reina. El violinista trata de convencer al pueblo que aquellos dos desgraciados son verdaderamente el hijo de un Rey y su esposa.

El tercer acto nos representa la escena nuevamente el claro montañés; delante, la choza de la bruja, como en el primer acto.

Estamos en invierno, y nieva. El vagabundo, con su violín y el arco entre las manos enfermo y triste, busca, espera a los jóvenes expulsados. Vienen a buscarlo el leñador y el escobero, acompañados de varios niños.

En Hellabrum, los niños han hecho su pronunciamiento en favor de los hijos del Rey y quieren a toda costa encontrarlos. La ciudad ha perdonado al violinista.

Sin embargo, la desgracia persigue a los dos jóvenes hijos del Rey. Apenas se han alejado los pequeños salvadores, aparecen por el sendero de la montaña estas desgraciadas criaturas.

viendo, acabó con la resistencia del trono y de sus partidarios.

Es cosa que llama la atención, la calma con la cual en Pekín se ha publicado el edicto de la abdicación y en ello hay que ver también la mano del dictador dueño absoluto de la situación y que estaba aquél asimismo muy bien informado de lo que iba a ocurrir.

El acuerdo entre el Norte y el Sur es ahora completo, pues todo el mundo en ambas partes del ex-imperio; está conforme en lo que se refiere a los detalles del gobierno de coalición, el cual según los términos en que está concebido el edicto, será constitucional bajo la forma de república.

Echando como vulgarmente se dice, pellizcos a la mar, reconocemos el gran mérito de Yuan-Shih Kai, que ha salvado a su país de una larga y sangrienta guerra civil, cambiando un imperio regido por un despotismo patriarcal en una república que esperamos apoyándose en la base del verdadero progreso y de la libertad bien entendida, podrá sostenerse muchos años y quizás, siglos.

Como el de China, pocos cambios políticos tan rápidos y trascendentales gigantes, registra la historia universal.

No se devuelven los originales. La publicación de artículos firmados no significa la identificación del periódico con lo que en dichos artículos se sustenta. De los artículos firmados son responsables sus autores. Todo original que se nos remita sin firma conocida, garantía de su seriedad y veracidad, se da por no recibido.

El acuerdo entre el Norte y el Sur es ahora completo, pues todo el mundo en ambas partes del ex-imperio; está conforme en lo que se refiere a los detalles del gobierno de coalición, el cual según los términos en que está concebido el edicto, será constitucional bajo la forma de república.

Echando como vulgarmente se dice, pellizcos a la mar, reconocemos el gran mérito de Yuan-Shih Kai, que ha salvado a su país de una larga y sangrienta guerra civil, cambiando un imperio regido por un despotismo patriarcal en una república que esperamos apoyándose en la base del verdadero progreso y de la libertad bien entendida, podrá sostenerse muchos años y quizás, siglos.

Como el de China, pocos cambios políticos tan rápidos y trascendentales gigantes, registra la historia universal.

nuestra ciudad tan necesitada de ello; así fué reconocido por todo el mundo. No es de admirar que fuese coronado al terminar con grandes aplausos y que fuese objeto por parte del presidente al cerrar el acto que se celebraba de entusiastas elogios.

El Director de la Orquesta Sinfónica de Barcelona señor Lamote de Grignon, nos escribe una carta rogándonos hagamos público que no ha sido contratado por la empresa del Teatro Balear ni ha estado en tratos con ella.

La empresa del Balear, a propósito de la carta de dicho maestro, nos dice que no trató directamente con ninguno de los artistas, sino que la compañía le fué ofrecida por el agente teatral don José Rodés.

Por el juez militar nombrado al efecto, se cita, llama y emplaza a Antonio Juliá Oliver, para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado a declarar [en la sumaria que se le sigue por falta de concentración a filas.

Un anciano que ayer por la mañana transitaba por la plaza de San Antonio, fué acometido de un fuerte accidente que le privó los sentidos.

Fué auxiliado por un individuo de la guardia municipal que le acompañó a su domicilio.

Han sido multados por la Alcaldía varias mujeres por haber promovido un fuerte escándalo en el Arrabal de Santa Catalina.

Por la guardia municipal fué ayer conducido al depósito de Capuchinos un individuo que en completo estado de embriaguez estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

Ayer por la mañana ocurrió un choque entre dos carretones en la calle de Colón resultando uno de los vehículos con desperfectos de importancia.

Entre los conductores se entabló fuerte disputa teniendo que intervenir un agente de la autoridad para restablecer el orden.

VINO GIMBERNAT

Se acordó agradecer al señor Ingeniero Director de las obras del puerto, sus propósitos de habilitar un local para someter a un periodo de observación el ganado que se importe.

En el vapor Rey Jaime II, llegaron ayer de Marsella, don Amadeo Puig, don Bernardo Coll, don Francisco Fiol, don Enrique Fornaguera y don Andrés Palou.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor Miramar, don J. Garcia, don Jaime Quetglas y señora, Dr. Borel y señora, doña Margarita Roselló, doña Maria Ana Quetglas y don José Forzeza.

Ha sido concertada la boda del ilustrado capitán de Estado Mayor don Ramón Oysaga con la bella y distinguida señorita doña Joaquina de España.

La boda se celebrará probablemente el próximo Mayo.

Leemos que el distinguido literato menorquín don Angel Ruiz y Pablo ha entrado a formar parte de la redacción del importante colega barcelonés La Vanguardia.

Para Argel salió ayer tarde en el vapor Miramar, don Miguel Roig.

Anoche para Barcelona salieron en el vapor Beller, don Lucas Solivellas, don Juan Giris, Dionisio Fernandez, don Miguel Clar don Pablo Reus, don Ventura Mayol y don Pablo Terrades.

El último número de la revista Mundo Gráfico publica el retrato de don Lucio Garcia Leal, con motivo de sus conferencias sobre propaganda conservadora.

Hemos oído decir que en honor de las distinguidas señoritas que tomaron parte, durante el pasado Carnaval, en el baile de la Geisha que con tanto aplauso se bailó en los aristocráticos salones de los señores Gual de Torrella y de los Marqueses de Vivot, se celebrará un espléndido picnic en una finca que todavía no ha sido elegida, pero que tal vez sea la Albufera vasta pertenencia de los citados señores Gual de Torrella.

GEMELOS PARA TEATRO

Usad el antiséptico SEIFOL

contra el mal olor de la piel, sobacos, sudor, etc. Deja la piel fresca perfumada por su gran poder desodorizante.

Se vende en todas las farmacias y perfumerías

lanza larga, procurando rociar perfectamente todas las partes del árbol; el número de tratamientos variará de dos a cinco según lo energética que haya sido la plaga y la intensidad de la invasión de la tógama insectos.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer.

Entradas

Salidas

Valores locales

CULTOS

PALMA

Ayer por la mañana ocurrió una reyerta entre varios individuos en la calle del Camposanto, resultando ambos con contusiones.

Dichos individuos fueron denunciados al Juzgado.

Un joven que ayer por la mañana estaba desmontando una máquina, le escapó de las manos una de las piezas magullándole varios dedos del pie izquierdo.

Fuó trasladado a la casa de socorro donde fué curado.

El vapor Miramar ayer condujo un hermoso automóvil para el distinguido propietario don Rafael Blanes.

Ha visitado nuestra Redacción la nueva revista mensual titulada «Luz y Vida» que publican los RR. Padres Teatinos con aprobación eclesiástica.

El objeto de esta nueva publicación es fomentar las buenas lecturas, proporcionando un medio de instruirse a las familias en los sanos principios de la moral y al propio tiempo coadyuvar a los benéficos esfuerzos de la «Visita Domiciliaria».

Provisión de vacantes

La Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles ha significado a los siguientes licenciados del Ejército para los cargos que se indican.

Para guardias municipales del Ayuntamiento de Mahón con el haber de 900 pesetas, al sargento Mateo Arrom Munar y a los cabos Francisco Arbós Dalmau y Cayetano Martínez Vacas.

Para oficial sache, del Ayuntamiento de Montuiri, al sargento don Jorge Garau Vaquer.

Consejo de Fomento

Anoche celebró sesión el Consejo provincial de Fomento bajo la presidencia del Ilmo. señor Comisario Régio don Bernardo Amer.

Se acordó agradecer al Excmo. señor Ministro de Fomento y al Ilmo. señor Director general de Agricultura la creación de la Granja Agrícola y a la Excmo. Diputación, Excmo. Ayuntamiento, a los señores Diputados a Cortes por Mallorca, Autoridades y prensa su valiosa cooperación prestada a favor de la referida Granja Agrícola.

Se dió cuenta de una comunicación de la Alcaldía de Palma ofreciendo el apoyo del Excmo. Ayuntamiento para conseguir de la Superioridad una autorización expresa para someter a un periodo de descanso u observación al ganado que se importe.

Se acordó proceder a la recaudación de la contribución de plagas del campo encargando la cobranza al señor Arrendatario de Contribuciones.

Se autorizó al señor Presidente para que proceda a la constitución de las Juntas locales de plagas del campo en los pueblos de la provincia en que no se hubiesen constituido.

Mejoras en Palma

El adoquinado de la calle de Colón

Conforme adelantamos ayer a las doce se celebró en el despacho de la Alcaldía bajo la presidencia del señor Pou la reunión de propietarios de las fincas de la calle de Colón, a quienes se expuso el objeto de la misma que era el de preguntarles si estaban dispuestos a ayudar al Ayuntamiento a la realización de las obras de alcantarillado y adoquinado de la expresada calle.

Se les dió que la Comisión de obras tiene formado el proyecto de la obra que llevará a la aprobación del Ayuntamiento si los propietarios se comprometen por su parte a construir el piso de las aceras frente a sus casas respectivas.

Dicho piso debe ser de cemento Portland.

Todos los reunidos se mostraron conformes y como faltaron algunos se procurará recabar su conformidad y tan luego se obtenga se presentará el proyecto.

El piso será adoquinado en la misma forma que lo fué el de la calle de San Miguel.

La colectora de la calle de la Unión

El día 28 del actual, se celebrará en el salón de actos del Ayuntamiento la subasta para contratar las obras de la nueva colectora de la calle de la Unión hasta la Plaza de Weyler.

Para los heridos de Melilla

Concierto Pura Logo

Don Antonio Roses que habla adquirido dos butacas por 10 pesetas, las ha devuelto para que nuevamente se vendan.

Don Antonio de Carlos, 1 butaca, 5 pesetas; don Juan Oliver, 1 butaca, 5 pesetas.

El Consejo provincial de Fomento de Tarragona ha publicado unas instrucciones sobre el tratamiento de la enfermedad del olivo conocida por «negrilla», que está causando estragos en la provincia, especialmente en la comarca de Reus.

Se recomienda en las mismas lo que sigue: Sanear perfectamente el terreno, procurando que la humedad no facilite el desarrollo del hongo, causante del mal. Es muy necesaria una poda enérgica para destruir todas las cochinillas que están fijadas en las partes suprimidas, facilitándose la circulación del aire por las ramas y los tratamientos insecticidas se hagan en mejores condiciones; dar los tratamientos en junio o julio, después de la fecundación de las flores; quemar en el mismo olivo todos los productos de la poda y dar dos tratamientos al año, durante los meses de julio y agosto, cuando salen los insectos, con la siguiente mezcla:

Se disuelve un kilogramo de jabón blando en 10 litros de agua hirviendo; se añaden cuatro ó cinco litros de petróleo, se agita mucho y por bastante tiempo a fin de obtener la crema ó emulsión, que indispensablemente es de necesidad para que el petróleo se mezcle íntimamente con el agua; así preparada esta emulsión, se vierte sobre 90 litros de caldo bordelés (4 por 100 de sulfato de cobre) con los pulverizadores corrientes, provistos de

La república en China

De acuerdo con los telegramas que se acaban de recibir de Pekín, ha caído el telón, terminando el drama de la dinastía manchú en el imperio chino.

Se han promulgado, en efecto, tres edictos que responden al programa de la abdicación, cuyos puntos conocen ya, aunque resumidos, nuestros lectores.

Son dichos edictos el punto al cual han ido a parar las prolongadas negociaciones, por una parte con el trono y con los caudillos revolucionarios por la otra.

TELEGRAMAS

POLITICA

Madrid 22 a las 18
Consejo en Palacio
Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio presidido por S. M. el Rey.

El Consejo ha durado tres horas. El señor Canalejas pronunció el acostumbrado discurso, dando cuenta del estado de la política interior y exterior, tratando de las negociaciones franco-españolas cuyas noticias dice son optimistas.

El ministro de la Gobernación, señor Barroso dió cuenta del reparto del crédito destinado a los damnificados por las últimas inundaciones.

El de la Guerra, general Luque, informó al Monarca de los últimos sucesos de Melilla.

El de Hacienda, señor Rodríguez, expuso al Rey el estado de las cuestiones económicas; el señor Gas set dió cuenta de varios asuntos de su departamento de Fomento.

Importancia del Consejo.—La firma
La referencia que hicieron los ministros a los periodistas de los asuntos tratados en el Consejo, no corresponde a la larga duración del mismo; concediéndose suma importancia política al referido Consejo, sobre la cual se ha notado la reserva de los ministros.

Terminado el Consejo solamente el ministro de la Gobernación ha sometido a la firma del Monarca varias disposiciones de ninguna importancia.

Protesta de socios del Ateneo, contra las conferencias de Malaghaes
Lima
Dice el periódico El Debate, que muchos socios del Ateneo de Madrid protestan de que se permita a Malaghaes Lima dar conferencias políticas en dicho local.

Varios monárquicos portugueses han dirigido una carta al señor Morret protestando de aquellas conferencias fundándose en un acuerdo de la Junta del Ateneo prohibiendo las conferencias, de carácter político en dicho centro; cuya resolución se adoptó con motivo de lo sucedido con el conferenciante monárquico portugués Homen Crhisto.

Madrid 22 a las 24
Conferencia de Pío Gullón con Canalejas
El Presidente del Consejo señor Canalejas después del banquete celebrado en casa del señor Conde de Romanones, fué a su casa para trabajar, pero al llegar se encontró con don Pío Gullón celebrando ambos una larga conferencia.

Reunión
En el ministerio de Estado se ha reunido la sección del ministerio relacionada con la Junta Nacional de emigración.

CONSEJO DE MINISTROS
Madrid 22 a las 24
Consejo inesperado.—Una contestación de Francia.—Lo que dice Barroso.—La presencia del marqués de Viana

Insperadamente se han reunido a las seis de la tarde los ministros en Consejo.

La reunión ha tenido lugar en el ministerio de Estado. Esta rápida reunión del Consejo parece que la ha motivado el haber comunicado el embajador francés M. Geoffroy los esclarecimientos pedidos al Gobierno francés sobre algunos puntos que son asuntos a discutir en la conferencia de Marruecos, y que figuran en el proyecto presentado por M. Geoffroy.

Antes de terminar el Consejo de ministros, los periodistas que aguardaban la salida de los ministros para adquirir noticias vieron salir al Marqués de Viana, lo cual les llamó la atención, dada la situación del Marqués.

asistir a una comida en una casa particular.

El ministro de Estado y el Marqués de Viana marcharon juntos y a pié; hablando.

A las ocho y cuarto terminó el Consejo.

El ministro de la Gobernación, señor Barroso por encargo del señor Canalejas nos recibió a los periodistas y nos dijo que ignoraba que hoy se reuniese el Consejo, pero que el Presidente le llamó por teléfono, rogándole que fuera al Ministerio de Estado, donde se encontraba el señor Canalejas, pues había ido a hablar con el señor García Prieto sobre las negociaciones.

En esta conversación se enteró de algo de interés y había decidido que cambiaríamos impresiones, pero en realidad no ha tenido la importancia que se creía.

Estaba acordado, ha añadido, celebrar mañana Consejo pero ya se ha desistido.

Preguntado acerca de si la visita del señor Marqués de Viana estaba relacionada con el Consejo, nos contestó que ignoraba dicha visita y que ningún ministro tampoco le vio añadiendo que sin duda había ido a algo particular.

El mismo señor Barroso nos dijo: «Ya se que se rumorean durante toda la tarde fantasías alrededor del Consejo celebrado ayer en Palacio.

Está visto, no quieren dejarnos en paz; yo les referí todo lo que hubo con la diferencia de que el Presidente lo hace mejor.»

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Madrid 22 a las 18. Interior contado, 85'00. Amor. fin de mes, 85'05. Amortizable, 101'05. Amortizable nuevo, 93'00. Banco de España, 451'00. Compañía Tabacalera, 284'00. Francos, 7'70. Libras, 00'00. Exterior, 96'20.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 22 a las 24
Comisión francesa
Comunican de París que la Comisión francesa que entenderá en la cuestión de las aduanas y de la Deuda marroquí, saldrá mañana para Madrid.

Noticias desmentidas
Es inexacto lo dicho por ciertos periódicos, sobre que los franceses no irán a Cabo de Agua, pues se cuenta éste entre las peticiones francesas.

Noticias sueltas
Madrid 21 a las 24
En evitación de una huelga
Comunican de Londres que han sido convocados los representantes mineros y los patronos a una conferencia en el ministerio del Comercio, para tratar de los medios de evitar una huelga general de mineros por la gravedad que revistiera dicha huelga.

La fiesta de los tradicionalistas
Se ha señalado el día 10 de Marzo próximo para celebrar la fiesta de los tradicionalistas.

Se bendecirá e inaugurará en Madrid la Casa de los tradicionalistas, imponiéndose medallas de oro a las señoritas que en el meeting jaimista celebrado en Medina de Campo se hicieron acreedoras a esta distinción.

Han sido invitados a esta fiesta los jefes regionales y Juntas de sus presidencias, Grandes de España y títulos del reino adictos al partido y los diputados y senadores carlistas y además las Juntas provinciales y locales.

Un donativo del Papa
El Papa Pío X ha enviado al arzobispo de Sevilla 25.000 liras para que sean repartidas entre los damnificados por las últimas inundaciones.

Madrid 22 a las 18
Los huelguistas sevillanos.—Un atropello
Comunican de Sevilla que conduciendo un coche a unas niñas que iban al Colegio, unos esquirols salieron los huelguistas deteniendo el coche con grandes amenazas.

Las niñas atemorizadas lloraban. Los patronos se quejaron al gobernador, llamando éste al presidente de los cocheros amonestándole y recomendando cordura al presidente.

Los asambleístas del magisterio
Una comisión de asambleístas del magisterio ha visitado al Conde de Romanones y a los señores Altamira y Vicenti para pedirles que se interesen a favor de los maestros, llevando a los nuevos presupuestos seis millones de pesetas para mejorar los sueldos de dichos funcionarios y evitar la quiebra de la Caja de la clase pasiva del Magisterio.

También trabaja dicha comisión para que se conceda el ascenso a los maestros que hayan servido dos años en su cargo.

Firma regia
El ministro de la Guerra, general Luque, sometió a la firma regia los siguientes decretos:

Concediendo grandes cruces del Mérito militar con distintivo blanco a los intendentes don Enrique García Morado, don Servando Aguado, y don Joaquín Soto y al inspector médico don José Cavallos.

Concediendo la cruz roja de segunda clase al comandante de infantería don Luis López Llinás; la cruz de la Orden de María Cristina al capitán de Artillería don Rogelio Lacazi; la cruz de la misma orden, de 2.ª clase, pensionadas al teniente de infantería don Bernardino González; blancas pensionadas a los comandantes de caballería y artillería respectivamente don Félix Vallejo, don Juan Díaz y don Luis Ruiz Valdiz; y a los capitanes de infantería y caballería don José Fernández y don Ricardo Benítez Lugo y sin pensión al coronel don José Francés, al comandante don Francisco San Juan; primer teniente don Vicente Luzón, ambos de artillería y al teniente de ingenieros don José Viciana.

Confiriendo a los coroneles de Infantería don Santiago Alberti, don Ángel Fernández y don Paulino Vega el mando del regimiento de Menorca y el de las zonas de Carmona y Santander, respectivamente.

Nombrando comandante general de ingenieros, en comisión en la sexta Región, al coronel don José Saavedra.

Designando a los coroneles de artillería don Ramón Lorente, don Carlos Losada y don Julio Narajo para la dirección de la fábrica de armas de Oviedo, para el mando de las comandancias de San Sebastián y Ceuta y la dirección de la fábrica de artillería de Sevilla, respectivamente.

Para interventores de los gobiernos de Ceuta y Gran Canaria, respectivamente, al interventor don Ricardo López y al Comisario de 1.ª clase don Salvador García.

Aprobando el contrato formalizado para el alquiler del remolcador «Manuel María» que quedará al servicio de Ceuta.

Madrid 22 a las 24
Efectos de unos barrenos.—Dos muertos y dos heridos
En la mañana de hoy, ha ocurrido en el pueblo de Vallecas la siguiente desgracia.

Estaban unos obreros ocupados en la extracción de yeso de unos yacimientos situados en el kilómetro 15 de la carretera de Madrid a Valencia.

Después de colocar en dichos yacimientos seis barrenos de dinamita, los espesados obreros se refugiaron como de costumbre en una cueva próxima.

Al estallar aquellos se desplomó la cueva sobre los seis obreros refugiados, pudiendo dos de ellos escapar quedando los cuatro restantes sepultados.

Conocida en el pueblo la catástrofe acudieron al lugar del hecho gran número de vecinos empezando inmediatamente los trabajos de salvamento.

Dos de los obreros eran ya cadáveres y los otros dos se hallan heridos gravemente.

El Juzgado de Alcalá de Henares se personó en el lugar de la ocurrencia, practicando las oportunas diligencias.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 22 a las 23
Personas detenidas por excesos
Paris.—Durante los tres días del finido Carnaval han sido detenidas por la policía 2.700 personas que cometieron excesos en la vía pública.

Fallecimiento de un expresidente
Rio Janeiro.—En esta capital ha fallecido el Vizconde de Ourapresto, último Presidente del Consejo de Ministros del Imperio del Brasil.

Gestiones para prevenir el conflicto minero.—Acaparamiento de carbón.—Hombres que quedarán sin trabajo
Londres.—El primer Ministro Lord Asquith ha convocado a las delegaciones de patronos y obreros de las minas con objeto de buscar la manera de prevenir el grave conflicto que se avecina con el planteamiento de la huelga.

Hasta ahora las reuniones celebradas entre patronos y obreros no han dado resultados positivos.

La Marina de guerra hace enormes acopios de carbón. En las fabricas de electricidad y de gas se está acumulando combustible día y noche y ya tiene almacenado el necesario para hacer funcionar los tranvías y suministrar fluido durante un mes.

Si esta llegar a estallar quedarán sin trabajo: 940 mil hombres empleados en las minas, 175 mil de las minas de hierro, más de un millón de obreros metalúrgicos, novecientos mil de obreros textiles y de otros oficios más de doscientos cincuenta mil obreros.

Apertura del Parlamento italiano.—Saludo a las fuerzas expedicionarias.—La anexión de la Tripolitania
Roma.—Hoy se celebra la apertura del Parlamento. Con tal motivo muchas casas de esta ciudad han aparecido engalanadas.

El salón de sesiones está completamente lleno. El presidente de la Cámara, Marcoza, ha abierto la sesión dedicando un saludo entusiasta a los soldados que luchan en Africa.

Los diputados, de pié, aplauden con entusiasmo. Algunos socialistas se han abstenido de aplaudir.

El Presidente del Consejo, Giolitti, lee el decreto de anexión de la Tripolitania a Italia, resonando nuevos aplausos.

Continúa la sesión. Roosevelt en contra del sufragio universal
Nueva York.—El expresidente de la Republica Roosevelt, en un discurso pronunciado en Columbus, Estado de Ohio, se ha declarado contrario al sufragio universal y partidario del voto restringido.

Visita de Berchtol a Berlín
Viena.—El sucesor del Conde de Aerenthal en el Ministerio de Negocios Extranjeros Conde de Berchtol, en breve visitará a Berlín. Los socialistas y los masones.—Sesión tumultuosa

Lyon.—En el Congreso socialista que se está celebrando en esta población, en las sesiones de ayer mañana y tarde se discutió las relaciones que deben mantener los socialistas con los masones.

Unos se mostraron acordes de mantener la unión y otros en contra. Las discusiones motivaron un gran tumulto levantándose la sesión sin haberse adoptado acuerdo alguno sobre el particular.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA
Barcelona 22 a las 23
Extensión de la guerra.—Las cancelerias no se opondrán
Roma.—Algunos diarios de esta capital afirman que el Gobierno proyecta extender la guerra fuera de Tripoli, aprovechando la muerte del Ministro de Negocios Extranjeros austriaco Conde de Aerenthal que se opone a ello.

Añaden dichos periódicos que Kinderlen, Ministro de Negocios Extranjeros alemán, se muestra favorable al proyecto del Gobierno italiano.

El diario Perseveranza dice que las Cancelerias no se opondrán a la extensión de la guerra y añade que las potencias desean que Italia obre con gran energía.

Se preparan sucesos de gran resonancia. Los italianos no fueron derrotados
Roma.—El Popolo Romano desmiente que el 13 de Febrero los italianos sufrieran una derrota en Derna, pues en dicho día no se registró ningún combate.

Añade dicho periódico que el día 11 los turcos atacaron a Derna siendo rechazados dejando 60 muertos sobre el campo de batalla. Los italianos solo tuvieron tres muertos.

Minas en los Dardanelos
Salónica.—Ante los rumores de la próxima acción de Italia, el Gobierno turco tiene dispuestas minas submarinas para colocarlas a la entrada del estrecho de los Dardanelos para impedir se acerquen los buques italianos a aquellas aguas.

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 22 a las 22
Sesión del Ayuntamiento.—La petición de Ibiza sobre las tarifas de la «Islaña».—Censuras a Portela
En la sesión celebrada hoy por este Ayuntamiento ha quedado sobre la mesa como se venía diciendo que se haría, el dictamen favorable a la petición formulada por el Ayuntamiento de Ibiza respecto al asunto de las tarifas de la «Islaña Marítima».

En la misma sesión algunos concejales han formulado duras censuras contra el Gobernador civil señor Portela por sus gestiones referentes a la huelga de cocheros, declarando al Gobernador fracasado respecto a este particular.

De viaje.—A Montserrat
Procedentes de Madrid han llegado a esta ciudad el hijo del Capitán general de Cataluña, el diputado por Mallorca don Antonio Weyler y el Conde de Ayamonte.

Han marchado, en automóvil, a visitar el histórico Monasterio de Nuestra Señora de Montserrat.

Enrique Borrás en Barcelona
Ha llegado a esta ciudad el eminente actor catalán Enrique Borrás.

A mediados del próximo mes de Marzo embarcará para América, siendo probable que antes de aquí algunas funciones.

Conferencia de doña Dolores Moncerdá
La distinguida poetisa doña Dolores Moncerdá de Maciá ha dado esta tarde una conferencia en pró de las modistas y demás obreras de la aguja.

El acto ha tenido lugar en el salón del Fomento del Trabajo Nacional, que estaba atestado.

Se ha lamentado la distinguida conferenciante del escaso jornal que se dá a dichas obreras y ha manifestado la conveniencia de que las señoras católicas se sirvan de aquellos talleres en que mejor se trate a las obreras.

Permanecerá allí tres días. Algunos sin embargo relacionan este viaje con los rumores circulados respecto a la provisión de la cartera de Gracia y Justicia.

La huelga de Roda en vías de arreglo
Comunican de Vich que se halla en vías de arreglo la huelga de las obreras de la fábrica que posee en Roda el señor Baurier.

Sobre el descanso dominical.—Comisión que visita al alcalde
Una numerosa comisión de comerciantes de esta capital ha visitado al alcalde señor Sostres para pedirle que procure adaptar el reglamento para la aplicación de la ley del descanso dominical, a las necesidades de Barcelona.

El alcalde les ha aconsejado que procuren ponerse de acuerdo con los dependientes.

Imposición de la Cruz del Mérito Militar a Portela
En la Capitanía general ha tenido lugar el acto de la imposición de la Cruz del Mérito Militar al Goberna-

dor civil de esta provincia señor Portela.

Han presenciado la ceremonia varios de sus amigos.

El Capitán general señor Weyler ha pronunciado un discurso dedicando grandes elogios al señor Portela.

El Sindicato de autores catalanes que funcionará en breve en el Eldorado ha observado hoy con un banquete a los periodistas en el restaurant Martin para explicarles los propósitos que abriga.

ESPECTACULOS
Teatro Lírico
Función para hoy de cinematógrafo con variado y escogido programa y por la tonadillera Goyita y la troupe Therons. Entrada general 0'17 pts.

Teatro Balcár
Hoy función de cinematógrafo con escogido y variado programa y la pareja de baile Lola Bravo y Trujillo y Petit Bertin. Entrada general 0'17 pts.

Teatro La Protectora
Todas las días función de cinematógrafo con variado y escogido programa. Entrada general 10 céntimos.

Automóvil FORD
Véase 4.ª página
TALLER Ó ALMACÉN
Se alquila uno que reúne muy buenas condiciones, situado en la calle de Curtidores.—Informar en Cádiz, 3, principal.

BICICLETA
Se vende una bicicleta fabricación inglesa marca B S A legítima casi nueva. Informar en esta Administración.

PREPARACION PARA EL INGRESO en el Banco de España
y en la Compañía Arrendataria de Tabacos CALLE LUZ, 12, 2.ª

Antonia Mascaró
PROFESORA EN PARTOS
Ofrece a su numerosa clientela y al público su nuevo domicilio, (Ileta de Cort), Luz, 7, 2.ª

RELOJERIA ALEMANA
GUILLERMO KRUG
Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Compostura a precios económicos. COLON, 40 Y 44 PALMA DE MALLORCA

CURACION DE LA TOS
Pastillas J. Miró
Espectorantes y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche.—Colón 22 y rs. rail 2.—Palma de Mallorca.

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, y se puede usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de páldos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 28, MADRID Se remite folleto á quien lo pide.

Servicio militar obligatorio
Novísima Ley de Reclutamiento y Reemplaza de Ejército con el R. D. de 19 de Enero último. Precio: una peseta

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

LICOR «VERDAD» Se recomienda por su éxito alcanzado como aperitivo y estomacal Píbase en cafés, Confeiterías y Ultramarinos. Fabricante Pedro J. Esbarranch, Santo Cristo, 4.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estitiques habitual histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserero.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACÉUTICO**, Palma

De venta en todas las farmacias

GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ"

Plaza del Mercado, 14, 15, 16 y 17, y calle Santacilla, 8, 10 y 12

Entre la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

EL GRAN CHICH DE LA MODA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grande surtido en lanería, sedería y algodones, de gran fantasía.—Para Caballeros se han recibido los géneros de novedad, paños ingleses para trajes y abrigos.—Gran surtido en confecciones de abrigos para señora y niños, modelos especiales de las mejores casas extranjeras.—Gabaner, perdesus sobrecodos, capotes, pellizas etc.—Mercería, adornos última novedad.—Sombreros para señora, se han recibido los modelos para la temporada.

Talleres de sastrería, modistería, camisería, corsetería y sombreros para señora.—Casa acreditada en modas, esmerada confección y economía.

PRECIO FIJO

Cuevas dels Hams.—Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y cartujos gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de zumbato.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el empuje.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESHARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

4, Jaime II, 4—Palma de Mallorca

BICICLETAS PATINES ACCESORIOS REPARACIONES

REPRESENTANTE para las BALEARES Agustín Estrella Apuntadores, 12 Palma de Mallorca

A. SANROMA
Balmes, 62 BARCELONA

Se alquilan en la calle de Miramar, número 6, 2º, dos habitaciones espaciosas, bien decoradas y con mucha luz.

OBRAS NUEVAS

De venta en la librería de la Sra. Amengual y Muntaner. Enciclopedia práctica de construcción moderna, por J. Ciudad y L. Larogne 4 ptas. Aire de fuera, por L. Rivet 3'50 ptas. Manual del perfecto enfermero por R. Urbano, 2 ptas. La Tierra que muere, por A. Bazin, 3 ptas.

AUTOMOVIL



Sólido y de duración.—Fabricado de acero vanadio, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

Ligero y económico.—El chasis Ford solo pesa 500 kilogramos y no se ha sacrificado un solo gramo que comprometa su solidez, pero no lleva peso muerto que cuesta arrastrar, por lo que consume la mitad de esencia, la cuarta parte de aceite y la octava ó décima de gomas.

Económico para viajar.—Más que en ferro carril aún en 3ª clase. Podemos y queremos probarlo a quien lo desee.

Buena para malos caminos y cuevas.—Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferro-carril exige rails perfectamente lisos y finos. El Ford, que es el auto más ligero, va sobre caminos con baches, piedras, barro ó polvo. Siempre llega a su destino y vuelve. Lleva motor de 20 HP. y, dado su poco peso, sube todas las cuestas.

Baratos de compra.—Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, empleando procedimientos de fabricación ultramodernos, mecánico automáticos y de estampación.

Facilidad de recomposición.—Todas las piezas del automóvil Ford, son intercambiables sin previo ajuste; las hay siempre en existencias y, además, resultan muy económicas.

Referencias.—Pídanse catálogos é impresos a la Agencia Española, Milagro, 15, (Valencia), y en Palma, Gavarra, 4.

LLOYD SABAUDO

El día 27 de Marzo, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES** el nuevo vapor de gran marcha **TOMASO DI SAVOIA** realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1ª clase.—Tres puentes de parrilla. Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos **TERCERA CLASE** Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa. **COCINA ESPAÑOLA**

El día 18 de Abril, saldrá para el mismo punto el vapor **PRINCIPE DI UDINE**

Para informes en Palma: calle de Mar, 40 1.º

NICOLAS TICOULAT

DENTISTA
Dentaduras, erificaciones y empastes. Precios económicos.—Calle Pelaires, núm. 103

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre **BARCELONA Y BUENOS AIRES**

VIAJES EXTRAORDINARIOS y especial para pasajeros de 3ª clase con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamento para Sras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estas modernas Transatlánticas.

Próximas salidas
P. MAFALDA, 15 Febrero | LUISIANA, 14 Marzo.
CORDOVA, 1.º Marzo | P. MAFALDA, 4 Abril

Verdadera cocina española
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Fábrica de anisados y licores de Damián Garau Tomás Linchmayor (Mallorca)

Exigid en todas partes el anis marca registrada

SECA
y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

[Pale Quina-Garau] analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

Depósito en Palma Droguería de José Miró, Colón, 22

Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello
La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

- El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea, es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use.
- El Depilatorio Maria Stuard es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no despiden mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado.
- El Depilatorio Maria Stuard es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso. Deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que al principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc., etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello
Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

AGUA DE ROCALLAURA

La más rica del mundo en estroncio y litina. Cura radicalmente la **Albúminuria, Dispepsia, Mal de piedra, Reumatismo y gota**, siendo una arma poderosa para prevenir y combatir las enfermedades infecciosas.

Depósito general **CENTRO FARMACÉUTICO**. Pídanse en las farmacias.

Traspaso Por retirarse del negocio se traspasa un taller de construcción de carro muy aparquetado, con herramientas y asideras de construcción, en el punto de Son Alegre, calle del Torrente, número 8. Informarán en el mismo.

SELLOS DE GOMA

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

El mejor reconstituyente moderno

'GLIDINE'

Alimenta poderoso
Estimula el apetito
Tonifica los nervios
Es muy fácil de digerir

Muy útil á Convalescientes y Diabéticos

100 gramos.—2'00 pta.
250 " —3'50 " Pídanse en las Farmacias J. Suñer, Brossa, 9; J. Miró, Colón, 8; Centro Farmacéutico, Harina, 24 y principales.

Navigazione Generale Italiana y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona
ITALIA, 11 Febrero | P. UMBERTO, 7 Marzo.
REGINA ELENA 22 Febrero | SAVOIA, 10 Marzo.
UMBRIA, 28 Febrero | BRASILE, 24 Marzo.

COCINA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.
Los pasajeros de 3ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos comedores, con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne), Palma.